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Comune di Cavasso Nuovo 
 

Provincia di Pordenone 
 

 

 
 

__________ 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
__________ 

 
ORIGINALE  

ANNO 2026 
N. 8 del Reg. Delibere  

 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA IL DIFENSORE CIVICO 

REGIONALE ED IL COMUNE DI CAVASSO NUOVO PER L'ATTRIBUZIONE 
DELLE FUNZIONI DI DIFESA CIVICA. (D.I.E.) 

 
 
L'anno 2026, il giorno 16 del mese di giugno alle ore 18:35 nella sala consiliare si è riunito il 

Consiglio Comunale. Fatto l'appello nominale risultano: 

 
 
  Presente/Assente 
BIER Michele Sindaco Presente 
BACCILLIERI Pietro Consigliere Presente 
CANDERAN Ancilla Consigliere Presente 
CANDERAN Gloria Consigliere Presente 
CROVATTO Catherine Consigliere Presente 
FRANCESCON Katia Consigliere Presente 
GASPARINI Mario Consigliere Presente 
LONGO Francesco Consigliere Presente 
ROTA Giorgio Consigliere Presente 
SERENA Stefano Consigliere Presente 
ZAMBON Marina Consigliere Presente 
ZANON Emanuele Consigliere Presente 

 
 

Assiste il Segretario Comunale, dott.ssa Lucia Falcomer. 
 
 Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Sig. Michele Bier nella sua 

qualità Sindaco esponendo gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il Consiglio 

Comunale adotta la seguente deliberazione: 
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Si dà atto che la consigliera Crovatto è entrata alle ore 18:40 durante la trattazione del punto n. 1. 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA IL DIFENSORE CIVICO 
REGIONALE ED IL COMUNE DI CAVASSO NUOVO PER L'ATTRIBUZIONE DELLE 
FUNZIONI DI DIFESA CIVICA. (D.I.E.) 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO CHE:  
 il Difensore civico regionale costituisce istituto di garanzia volto a rafforzare il sistema di tutela 
dei cittadini nei rapporti con la pubblica amministrazione, promuovendo il buon andamento, 
l’imparzialità, la legalità, la trasparenza, l’efficienza, l’efficacia e l’equità dell’azione amministrativa, 
in coerenza con i principi di cui all’art. 97 della Costituzione;  
 la difesa civica si configura quale strumento di tutela non giurisdizionale, gratuito, informale e 
accessibile, finalizzato a favorire il dialogo tra cittadini e amministrazione, a prevenire o comporre 
situazioni di conflitto, nonché a promuovere soluzioni deflattive del contenzioso;  
 tra le funzioni proprie dell’istituto rientra quella di favorire la reciproca collaborazione tra 
pubblica amministrazione e cittadino istante, arricchendo le garanzie partecipative degli interessati e 
contribuendo a rafforzare il rapporto fiduciario tra amministrazione e comunità amministrata;  
 l’azione del Difensore civico, in tale prospettiva, si pone quale presidio di garanzia e, al 
contempo, quale strumento di collaborazione istituzionale, idoneo a prevenire l’insorgere di 
contenziosi, a ridurre il numero dei conflitti e a favorire soluzioni ragionevoli e proporzionate delle 
doglianze rappresentate dai cittadini;  
 la Regione Friuli Venezia Giulia disciplina l’istituto del Difensore civico regionale con la 
Legge regionale 16 maggio 2014, n. 9 recante “Istituzione del Garante dei diritti della persona e del 
Difensore civico regionale.”, prevedendo che il Difensore civico regionale operi a tutela dei diritti e 
degli interessi dei cittadini nei rapporti con la pubblica amministrazione, nonché quale organo di 
garanzia del buon andamento e dell’imparzialità dell’azione amministrativa;  
 l’art. 13 della medesima legge regionale prevede che “Le funzioni di difesa civica di cui ai 
commi da 1 a 13, con riferimento ai Comuni e agli altri enti locali territoriali della regione, possono 
essere attribuite, mediante apposita convenzione non onerosa per gli enti locali, al Difensore civico 
della Regione…omissis”;  
 
CONSIDERATO CHE:  
 la funzione amministrativa è prevalentemente esercitata dalle amministrazioni locali e, in 
particolare dai Comuni, quali enti di prossimità maggiormente coinvolti nell’erogazione di servizi e 
nell’adozione di provvedimenti direttamente incidenti sulla sfera giuridica dei cittadini;  
 la figura del Difensore civico comunale è stata oggetto di soppressione nell’ambito degli 
interventi statali di razionalizzazione della spesa pubblica, con conseguente esigenza, per gli enti 
locali, di assicurare ai cittadini forme alternative, efficaci e qualificate di tutela civica; 
 molte amministrazioni locali, specie di minori dimensioni demografiche e organizzative, 
risultano oggi sprovviste di un autonomo presidio di difesa civica comunale;  
 il Comune di Cavasso Nuovo, quale ente locale di ridotte dimensioni, ritiene opportuno 
avvalersi del Difensore civico regionale quale presidio esterno, imparziale e qualificato di garanzia, 
legalità, trasparenza e tutela del cittadino;  
 l’adesione alla convenzione consente di assicurare ai cittadini del Comune di Cavasso Nuovo 
un canale gratuito, informale, qualificato e imparziale di ascolto, orientamento e tutela nei rapporti con 
l’amministrazione comunale;  
 tale strumento risulta coerente con i principi di buon andamento, imparzialità, economicità, 
efficienza, efficacia, pubblicità e trasparenza dell’azione amministrativa;  
 la convenzione, secondo lo schema proposto dalla Regione Friuli Venezia Giulia con nota prot 
n. GEN-GEN-2026-0000848-A del 13.02.2026, non comporta oneri di spesa per le parti, come 
specificato dall’art. 6 – Oneri finanziari;  
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 lo schema di convenzione prevede che, dalla data di sottoscrizione della convenzione, il 
Comune di Cavasso Nuovo affidi al Difensore Civico regionale l’esercizio di tutte le funzioni di 
intervento previste dalle vigenti leggi regionali e statali relative alla protezione dei diritti fondamentali 
delle persone, oltre che dei diritti soggettivi, degli interessi legittimi, degli interessi diffusi e degli 
interessi giuridicamente rilevanti, tutelando in via stragiudiziale tali posizioni giuridiche nei rapporti 
con la P.A., al fine di affermare una legalità sostanziale in funzione di prevenzione;  
 lo stesso schema, all’art. 5 – Attività di promozione, prevede che “Le parti si impegnano, 
mediante azioni congiunte e comunque preventivamente approvate dall’Amministrazione comunale, a 
promuovere: 

- l’attività e le funzioni del Difensore civico regionale; 
- la conoscenza della Difesa civica, dell’esercizio del suo ruolo e dei suoi benefici, in termini 

economici, sociali, di miglioramento dell’attività amministrativa e di avvicinamento alla 
cittadinanza; 

- la cultura della conciliazione quale strumento privilegiato per la composizione delle 
controversie, con particolare riferimento alla materia dei servizi gestiti dagli enti pubblici;  

  
DATO ATTO CHE: 
 il Sindaco, ai sensi dell’art. 50 del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, è l’organo responsabile 
dell’amministrazione del Comune e rappresenta l’Ente, sicché può essere autorizzato alla 
sottoscrizione della convenzione in nome e per conto del Comune di Cavasso Nuovo;  
 risulta pertanto opportuno autorizzare il Sindaco del Comune di Cavasso Nuovo, quale legale 
rappresentante dell’Ente, alla sottoscrizione della convenzione con il Difensore Civico regionale per 
l’attribuzione delle funzioni di difesa civica, demandando al Responsabile del servizio competente 
l’adozione degli adempimenti amministrativi, organizzativi e gestionali conseguenti;  
 la convenzione, di durata triennale, non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione 
economico-finanziaria o patrimoniale dell’Ente, in quanto espressamente prevista a titolo gratuito;  
  
RITENUTO  
 di approvare lo schema di convenzione tra il Difensore Civico regionale e il Comune di 
Cavasso Nuovo per l’attribuzione delle funzioni di difesa civica, allegato alla presente deliberazione 
quale parte integrante e sostanziale; 
 di autorizzare il Sindaco del Comune di Cavasso Nuovo alla sottoscrizione della convenzione, 
in nome e per conto dell’Ente; 
 di demandare al Responsabile del servizio competente l’adozione di ogni adempimento 
amministrativo, organizzativo e gestionale conseguente all’approvazione della presente deliberazione; 
  
VISTI:  
 il d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, e in particolare gli artt. 48, 49, 50 e 134;  
 la Legge regionale 16 maggio 2014, n. 9 recante “Istituzione del Garante dei diritti della 
persona e del Difensore civico regionale.”; 
 l’art. 2, comma 186, lett. a) della Legge del 23/12/2009 n. 191 - Disposizioni per la formazione 
del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 2010), così come modificato dal 
Decreto-legge del 14/03/2025 n. 25 Articolo 8; 
 il vigente Statuto comunale; 
 il Regolamento comunale sull’ordinamento degli uffici e dei servizi; 
 lo schema di convenzione allegato alla presente deliberazione;  
  
ACQUISITI i pareri espressi ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n.267/2000 e successive modifiche ed 

integrazioni; 

DATO ATTO che il presente provvedimento non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione 

economico-finanziaria o patrimoniale dell’Ente, trattandosi di convenzione a titolo gratuito;  
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Il Sindaco introduce il punto all’ordine del giorno, si apre breve discussione. 

Il consigliere Longo fa la seguente dichiarazione di voto: voto favorevole per accelerare la conclusione 

dei lavori del Consiglio chiedendo di suggerire alla Regione il mutamento del termine “difesa” con 

“consulenza civica”. 

Al termine dell’intervento, il Sindaco pone in votazione la proposta di deliberazione in oggetto, che 
ottiene il seguente esito: 
 
Consiglieri presenti: n. 12 
Consiglieri assenti: n. / 
 
Voti favorevoli: n. 11 (undici) 
Voti contrari: n. 0 (zero) 
Astenuti: n. 1 (Serena) 
 
espressi in forma palese, 
  

 DELIBERA 
  

 1. Di APPROVARE le premesse quali parte integrante e sostanziale del presente provvedimento; 
 

2. Di APPROVARE ALTRESÌ, per le motivazioni espresse in narrativa, lo schema di convenzione tra 
il Difensore Civico regionale e il Comune di Cavasso Nuovo per l’attribuzione delle funzioni di difesa 
civica, allegato alla presente deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale; 

 
3. di DARE ATTO che la convenzione: 
- avrà durata di anni 3 a decorrere dalla data di sottoscrizione e si intende tacitamente rinnovata 
qualora almeno sei mesi prima della scadenza non venga data disdetta da una delle parti a mezzo posta 
elettronica certificata; ciascuna parte può recedere dalla convenzione in qualsiasi momento, previo 
preavviso di almeno sei mesi; 
- è stipulata a titolo gratuito e non comporta oneri di spesa a carico del Comune di Cavasso Nuovo;  
 

4. Di AUTORIZZARE il Sindaco del Comune di Cavasso Nuovo, quale legale rappresentante 
dell’Ente ai sensi dell’art. 50 del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, alla sottoscrizione della convenzione tra 
il Difensore Civico regionale e il Comune di Cavasso Nuovo per l’attribuzione delle funzioni di difesa 
civica; 
 
5. Di DEMANDARE agli Uffici competente l’adozione di tutti gli adempimenti amministrativi, 
organizzativi e gestionali conseguenti all’adozione della presente deliberazione; 
 
6. Di DARE ATTO che il presente provvedimento sarà pubblicato all’Albo pretorio online del Comune e 
nella competente sezione di “Amministrazione trasparente”, sottosezione “Altri contenuti” – “Accesso 
Civico”, ove previsto dalla normativa vigente.  
 
 
Con separata, unanime e palese votazione, la presente delibera viene dichiarata immediatamente 
eseguibile, ai sensi art.1, c.19, LR 21/2003.  
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PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA 

 
Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime parere favorevole 
alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione e si dà altresì atto, ai sensi dell’art. 6 e dell’art. 
14 del D.P.R. n. 62/2013, dell’articolo 6-bis della Legge n. 241/1990 e del Codice di comportamento 
dei dipendenti comunali approvato con delibera di Giunta comunale n. 96 del 23/12/2013, che, per lo 
scrivente e per il personale che ha preso parte all’istruttoria, non sussistono le cause di astensione, né 
le cause di conflitto di interesse anche potenziale. 
 
Comune di Cavasso Nuovo, 08.06.2026 Il Responsabile 
  MICHELE BIER 
 

 
 PARERE DI REGOLARITÁ CONTABILE 
 
Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime parere non rilevante 
ai fini della regolarità contabile della proposta di deliberazione e si dà altresì atto, ai sensi dell’art. 6 e 
dell’art. 14 del D.P.R. n. 62/2013, dell’articolo 6-bis della Legge n. 241/1990 e del Codice di 
comportamento dei dipendenti comunali approvato con delibera di Giunta comunale n. 96 del 
23/12/2013, che, per lo scrivente e per il personale che ha preso parte all’istruttoria, non sussistono le 
cause di astensione, né le cause di conflitto di interesse anche potenziale. 
 
Comune di Cavasso Nuovo, 10.06.2026 Il Responsabile 
  LAURA PICCOLO 
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Letto, confermato e sottoscritto, 

 

Il Presidente  Il Segretario Comunale 

BIER Michele  Dott.ssa Lucia Falcomer 

 

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

 

Si attesta che la presente deliberazione oggi 18/06/2026 viene affissa all’Albo Pretorio, ove vi 

rimarrà a tutto il 03/07/2026, e comunicata al Capogruppo consiliare ai sensi dell’articolo 1 

comma 16 della L.R. 11/12/2003 n.21. 

Comune di Cavasso Nuovo, lì 18/06/2026 
 
 

Il Responsabile della Pubblicazione 

Eleonora Pradolin 

 

ATTESTATO DI ESECUTIVITA` 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 16/06/2026, poiché dichiarata 

immediatamente esecutiva (art.1, comma 19, della L.R. 11/12/2003 n. 21 come modificato 

dall’art.17 della L.R. 24/05/2004 n. 17). 

 

             Il Responsabile dell’esecutività 

Dott.ssa Lucia Falcomer 
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